711 矿."第一功勋铀矿"

湖南日报·新湖南客户端记者 李秉钧 通讯员 李川 阎鸣 谭晓云

1964年10月16日15时,巨大的蘑菇云在新疆罗布泊 荒漠腾空而起,中国第一颗原子弹爆炸成功!

"东方巨响"震惊了世界,每个中国人都为这声巨响而 骄傲!每个中国人都不会忘记为此付出艰苦努力的人们和

这其中,就有"第一功勋铀矿"——711矿。

新中国第一颗原子弹研发所用的铀原料,就是来自这 里。它位于郴州市苏仙区许家洞镇的金银寨矿区。

5月26日,记者走进711矿,感受那段不同寻常的光辉 岁月。



711 矿昔日的俱乐部前,已经建起了功勋铀矿广场。 通讯员 摄

一声令下,天南地北的干部工人、技术人员汇聚到郴州许家洞

711矿部旧址,即现在的华湘社区管委会办公点。管委会 党工委书记郑安平领着记者参观711功勋铀矿展厅,100多平 方米的展厅里,一幅幅图片、一篇篇文稿、一件件实物"讲述" 着711矿人隐姓埋名、艰苦奋斗的故事。

"新中国成立伊始,毛泽东同志以'打得一拳开,免 得百拳来'的战略勇气,毅然决定抗美援朝。"711 功勋铀 矿展厅讲解员谭晓云,向记者娓娓道来该矿的来龙去 脉:经过3年艰苦卓绝的战斗,终于取得抗美援朝决定性 的胜利。不甘心战场上失败的侵略者,多次发出核战争 的威胁。面对敌人的核威胁、核讹诈,党中央下定决心要 研发出属于我们自己的原子弹!

新生的共和国百废待兴,要造原子弹谈何容易!

1955年1月15日,毛主席主持召开中央书记处扩大会议, 开启了我国核工业建设和核武器研制艰巨而伟大的秘密历程。

发展新中国的核工业,找到充足的铀原料,是第一步。 可是,中国之大到哪里去找铀矿呢?

中央组建了309铀矿地质勘察大队,经过数月艰辛努力,

终于在广西钟山县发现了铀矿,可收获不大。

1955年9月某一天,当勘探队员乘航测飞机返回衡阳基 地时, 航测飞机方向仪出现故障, 在大雾中偏离航行轨迹, 进 入到湖南郴县(现在的苏仙区)上空。

此时,飞机上的航空伽马能谱仪,突然发出急促的响 声。大家的神经一下子紧张、兴奋起来。这里难道蕴藏铀 矿?经飞机多次往返测试,航测队员确定,许家洞金银寨 区域藏有铀矿石。

正是这个偶然的发现,让许家洞金银寨在中国核工业的 史册上,留下了浓墨重彩的一页。

1956年2月,309队组建10分队进驻金银寨,探明铀工业 储量

1957年10月,第一份铀工业储量报告送到北京。

10月30日,周恩来总理亲自批准411-1工程为国家"二 五计划"重点工程。

1958年5月,411更名为湖南二矿,邓小平亲自批准建设 湖南郴县铀矿。 1964年1月1日,湖南二矿更名为国营七一一矿。从此

"711"这个神秘的代号,伴随着中国第一座铀矿长达40年。 许家洞火车站是京广铁路线上的一个四级小站。但就是 这样一个"不起眼"的小站,曾承担着中国第一座铀矿山的建

设重任,为我国核工业的开拓奠基作出了重要贡献。 1958年的许家洞金银寨,山高林密,荆棘丛生,虫蛇出没。

4月下旬,一支由姜德林、谢英、张桂芝等7人组成的小分

队,风尘仆仆地来到这里,筹建矿山。 26岁的谢英原来在江西大吉山钨矿工作,接到调令马上

出发,却不知道要到哪里去。 当时23岁的梅监林,原来在安徽省水电厅勘测设计院担 任钻探班长。一天深夜单位领导发来加急电报:"速调梅监林 同志去湖南衡阳另有任用。"作为一名预备党员,他接到命令

即刻出发,一路辗转到了711矿,一干就是一辈子。 就这样,不断有来自全国各地的干部、技术人员、工人汇 聚到许家洞。到1959年底,711矿职工人数已达3500多人。一 时间,许家洞汇聚了天南地北的各类人员,东北话、浙江话、四 川话、上海话、广西话等各地方言在此交汇。

"由于当时保密的需要,几乎所有人接到通知时,都不知 道自己要去哪里,去做什么。"711功勋铀矿展厅讲解员谭晓 云介绍,接到祖国召唤,老一辈711矿人都是不讲条件,不计 代价,许多人就一句话:"党让我们去哪里,我们背上行囊就去 哪里!'

他们放下行李就上现场,山上山下,钻机日夜轰鸣,在荒 郊僻壤的山沟里披荆斩棘,开创中国历史上从未有过的惊天 伟业。



建矿初期,创业者们手提肩扛,积极投入矿山建设。 (资料图片)



1963年10月,1号主井和1号副井的 (资料图片)



711 矿创业者们白手起家,"里外一抹泥,上面盖杉皮"建造"干打垒"住房。

(资料图片

万事开头难,要在荆棘丛生的荒山 野岭开创一番事业,困难可想而知。

选址难、建矿难、生产难、生活难, 等等,一座座"难"字大山,沉甸甸压在 711矿人身上。

今年87岁的原711矿副矿长梁启昌 告诉记者,没有住房,工人伐木为柱,削 竹围墙,"里外一抹泥,上面盖杉皮",盖 起一个个简易工棚——"干打垒"住房。

生活上的困难容易克服,身体上的 病痛却让人难以忍受。梁启昌介绍,由于 山稠林密,很多人水土不服,不少人染上 了疟疾和丝虫病,还有人营养不良得了 水肿病,最严重的时候,711矿医务室每 天有100多人看病。药品匮乏,大家就上 山采草药,用土法治病;粮食不足,大家就 下河抓鱼捞虾,上山扯笋挖野菜。

功勋铀矿展厅里展示了不少当年在采 他们的防护装备就是一个口罩、一顶安 全帽。"梁启昌心疼地说,因矿井下有温 井下作业,常年接受高温"烤"验;加上 当时落后的生产条件,安全事故时有发 生,不少人献出了年轻的生命。

中国人从来没干过,需要"从无到有" 得了全国科学大会金奖。

一步步摸索和积累。碰到生产难题时, 要逐一攻关,不是光有一身干劲就能 行得通的。

今年85岁的姚文斌,时任711矿技 术员。他回忆,1960年9月,为了解决生 产上重大的技术问题,711矿成立技术 革新领导小组。第一个技术攻关,就瞄 准了一号主井。

当时,一号主井下掘到130米中段 批铀矿石。 时,井筒涌水量达到每小时300立方米, 水温达到54摄氏度,再也无法下掘。有 专家建议在吊盘上安装卧泵,采取强行 排水的措施继续下掘,没有成功。后来 技术革新小组组织矿里的几位年轻技 术员,一边查资料,一边实地勘察,经过 反复研究,决定采取对工作面进行超前 预注浆的办法掘进,终于顺利通过富水 生产中遇到的困难同样不少。711 区,将一号主井掘进到设计位置。

首战告捷,极大地提振了全矿技术 矿坑道作业的一线工人的照片。"当时 攻关的信心。从此,一项项新技术、新工 艺不断从技术员手中诞生。

如在采矿方法上,采用水平分层充 泉,矿壁四周都是四五十摄氏度的高 填法,将原设计中的木垫板改为水泥砂 温,工人都是光着上半身,浇着凉水在 浆垫板,不仅节约大量木材,缩短工序, 而且为机械化作业创造了条件。

再如,对回采工艺进行了一系列改 进,采用人工矿柱,保证整个矿床回采 铀矿开采有其复杂的工程技术,中的回收率达到95%以上。这项成果获

711矿的技术攻关引起了二机部的 关注和重视。1961年10月,二机部副部 长、中国原子能研究所所长钱三强和中 国科学院副院长吴有训来到711矿,进行 现场检查和技术指导。两位科学家在711 矿为全矿技术人员上课,讲授原子能专 业知识,让全矿干部职工大受鼓舞。

1960年4月1日,711矿试采出第一

1960年9月1日,711矿开始试生产 1963年4月20日,711矿建成我国 第一座放射性预选厂。

1963年8月1日,711矿全面投产, 标志着矿山采、出、选、供能力全部形 成。从此,大量高品位的铀矿石从这里 源源不断地运出,为中国第一颗原子弹 的研制提供稳定的原料。更为重要的 是,从充填料开采到采选矿工艺、从采 掘机械化到表外矿石堆浸、从污水处理 到安全防护等方面一整套系统而先进 的铀矿开采技术,被中国人掌握。

1964年,采用711矿提供的铀,中国 第一颗原子弹成功爆炸。

1998年,711矿建矿40周年,原国家 二机部(现为中国核工业集团公司)部 长刘杰欣然题词:"中国核工业第一功 勋铀矿"。

2004年,711矿关闭。但它作为新中 国核工业第一功勋铀矿,必将永载史册!

74座烈士坟墓默默无声,书写了划时代的711矿人的牺牲精神

在为第一颗原子弹寻找核原料的 艰辛历程中,在防护条件极差、设备极 其落后的情况下,711矿人抛汗洒血,舍 生忘死,不少人献出了宝贵的生命。

在离许家洞10公里的郴州城郊 下湄桥的一个山坡上,有一座核工业 系统的烈士陵园,高高的湘核先驱纪 念碑巍峨矗立,这里长眠着74位第一 批为采矿捐躯的勇士。周都礼、陈长 和、唐恩武、彭发朝……牺牲时,他们 大多不到30岁。

"第一位被埋葬在这里的同志去世 时孩子还很小,他对家人说,墓地要面 朝咱们家属区,我死了也要看着孩子健 康成长。"711功勋铀矿展厅讲解员谭晓 云是"矿二代",她眼含泪花告诉记者, 这棵杨梅树下长眠的是当时最年轻的 队友,去世时只有27岁;他旁边安葬的 是一位千米掘进英雄

74座烈士坟墓默默无声,却书写了 划时代的711矿人的牺牲精神。

除了74位烈士,还有105名矿工因的地方,就有711矿人的身影! 公倒在了生产岗位。高峰时期,有5000

多人奋战在铀矿的开采、加工一线,这 些人大多几十年默默无闻。

人民不会忘记他们!历史不会忘记 他们!

"华湘社区管委会,主要职责是为711 矿老一辈矿工搞好服务,也有责任充分挖 掘711矿人的牺牲和奉献精神,让其发扬 光大,不断激励后人。"华湘社区管委会党 工委书记郑安平介绍,这些年随着711矿 神秘面纱逐步揭开,不少单位团体及个人 来这里缅怀先烈。特别是今年开展党史学 习教育以来,已先后有600多个团体、1万 多人次来711矿参观学习。

711矿确实是一座精神"富矿",它通 过自力更生、艰苦奋斗,创造了一个又一 个奇迹!作为全国第一个铀矿山,711矿不 仅为我国第一颗原子弹提供铀原料,还为 我国氢弹、核潜艇的研制提供了稳定高品 质的铀原料。尤其让人骄傲的是,几十年 间711矿为全国其他铀矿山输送各类技 术人员超过3000人,可以说,中国有铀矿

记者站在711矿昔日的俱乐部前, 画卷正徐徐展开……

这里已经建起了功勋铀矿广场。广场一 块石碑上刻有"第一功勋铀矿"。往日人 声鼎沸的矿山,落下了历史的帷幕,替 代而起的是崭新的社区。但711矿人的 牺牲精神永存!

2018年6月,核工业711矿被国务院 国资委授予"中央企业工业文化遗产(核 工业)"。2019年又被国务院授予"全国第 八批重点文物保护单位"等荣誉。

2020年4月,中国核工业集团总经 理顾军一行来到711矿调研。核工业湖 南矿冶局与苏仙区人民政府签订了"关 于合作开发原711矿片区战略框架协 议",双方将通过基础设施建设、招商引 资、产业引导等方式,在全国核工业爱 国主义教育基地、711矿红色文化旅游、 工矿旅游、温泉旅游、医疗养老等领域 开展合作。

今天,这块热土正紧锣密鼓地推进 棚户区改造,社区建起了养老服务中 心,红色文化产业园的蓝图正在规划, 温泉康养等项目已落地建设,新的美丽

